Losungen E 13

1. Aufgabe
5 5 X — —o0; f (X) = +0©
f(x)=-05x* —2x* —05x+3 1. 2. gestaucht 3. KS
X — +o0; f(X) > —o0
4.S,(03 f(x)=0 0=-05x>-2x*-05x+3|:(-05)
0=x%®+4x*+x-6  Polynomdivision mit x, =1
(x® +4x% +x—6):(x—1)=x* +5x+6

- (¢~ 1x?)
5x% + X X2 +5x+6=0 p-g-Formel
2
— (X _ZX) . Xy5 = —25++/2,5% —6
X_ ——
_(6x-6) Xz = 2
—(6x-6) .
0 : S.M0)  S,(-20  S,(-30)

5 5 X — —o0; f (X) = +0©
f,(x)=-025x* - 2x> +0,25x+2 1. 2. gestaucht 3. KS
X — +o0; f(X) > —o0
4.5,(02 f(x=0 0=-0,25x°-2x*+0,25x+2 |:(-0,25)
0=x*+8x*-x-8  Polynomdivision mit x, =1
(x> +8x* —x—8):(x-1)=x>+9x+38

_ (X3 _ 1X2)
9x* — X x?+9x+8=0 p-q-Formel
2
— (9x —gx) . Xyya = —45+/4,5% 8
X —
_ (8x-9) X2 = ‘;
—(8x-8) .
0 : S.00  S,(-10  S.(-80)
A
f, (%)
f, (%) /

gemeinsamer Schnittpunkt bei S(110)



f,(x)=f,(x)
—0,5%% — 2x* —0,5x+3=—0,25x> — 2x* + 0,25X+ 2 |+ 0,25%> + 2x* — 0,25X — 2
—0,25x° —0,75x+1=0 |: (-0,25)
x®+3x-4=0
% =1 schnittpunkt !
(x> +0x* +3x—4):(x-D=x"+x+4

_ 3 2
X -x) Xz) 3 x2+x+4=0
X + 3X
~(x% =) X3 =—-05+05" -4
T 4x—4 nl.
ﬂ Es gibt nur den Schnittpunkt S(110).
0
2. Aufgabe
a)
A
b) Funktion: 4. Grades
Vorzeichen: Minus
Symmetrie: AS
o) FOI=alx=x)(X=%)(X=X;)(X~X,)

f(x)=a(x-0)(x-0)(x—2)(x+ 2)
f(X)=a-x*(x* —4)

4 2

f(x)=a(x" —4x°) a=normal also a=1

f(x)=x*-4x*
3. Aufgabe

2x-5

fl(x):
a) X+ 2
1.

N(x) =0

0=x+2|-2 D=R\ {2}
—2=X



f(x)=0

. 0 (2x=5):(x+2)=2- > Ya=2
X) = - X+
2x-5=0 -9
X=25 ,
A
6. KS |
f(0)=-25 S,(0-25) 7. Skizze I
|
3. keine Ersatzfunkton ~ ===—-- : ———————————————
4. x=-2ist Pol | >
|
_ 2x-5 |
[-lim > = 400 |
2 X+ .
> Pol mit VZW |
r-lim = —00 :
x—> 2 X+2 |
9
by (0= 79
1. x = 3 ist Pol
N(x)=0 .
D=R\ -33 [-lim =—
0=x*-9 \ 33 >3 x-9
Xx=3 X, =-3 r-lim 5 = +00 Pol mit VZW
x—=>3 X -9
2.
f(x)=0
Z(x)=0
9240 kein Sy 5.Z29<Ng => ya=0
f(0O=-1 S,(0-2 6. AS
7. Skizze 4 |
I I
| I
3. keine Ersatzfunktion i !
|
4. x = -3 ist Pol i i
| I
I I
NI Sk e it Fommmm s g
— |
>8R Pol mit VZW | |
r-lim — l !
x=>-3 X*-9 : |
i i
4. Aufgabe
a)
x =0 ist Pol —— N(®¥)
x = 1ist Lucke — Z(x) und N(x)

x = -3 ist Nullstelle — Z(x)
a=1

5. Zg=Ng Polynomdivision
9




(x+3)(x-1) x> +2x-3

f(x)=1 f(x) =1 ———— eine 1 verandert nichts
9 (x-0)(x-1) 9 x? —1x ( )
x2+2x-3
f(x)=2—
X° =X
b) KS
N(x)=0
x?—x=0
=0 V x =1 D =R\ {01
oo % . 01}
x(x-1) =0

c) Zg=Ng Polynomdivision

In Aufgabe a) steht die Funktion in Linearfaktorschreibweise, aus der man die
Ersatzfunktion bilden kann.

f(x)=1 (X—0)(x_1) kurzenvon (x—-1) f(x)=1 < also f(x) <
(x+3):(x—0):1+§ ya=1
—(x=0) X

3

Ohne Ersatzfunktion sieht die Polynomdivision so aus:

(X* +2x—-3):(x* = x) =1+ 32(_ also natiirlich auch ya=1
_ (X2 _ X) X" =X
3x-3

Einfacher und schneller geht es, wenn man erkannt hat, dass der
Streckungsfaktor a dem Wert der Asymptotengleichung entspricht.
Hier a=1 also ya=1 !l

Zeichnung (freiwillig)
Pol, Liicke , Nullstelle und Asymptote sind bekannt; Sy gibt es nicht, da x = 0 Pol
[-imist —co und r-lim ist + oo

—_————————




